



弗雷德蒙德·马利克教授表示

中国依然处在整体上升轨道

本报记者 李春霞



日前,国际著名管理学家、奥地利圣加仑马利克管理中心创始人弗雷德蒙德·马利克教授在接受本报记者采访时表示,在全球经济陷入低水平增长的环境下,中国经济依然处在整体上升轨道上,堪称一枝独秀。他同时认为,在当前的时间节点上,中共十八届三中全会的举行无疑具有划时代意义,中国政府的执政理念是与时俱进、富有前瞻性的。

问:你对刚刚闭幕的中共十八届三中全会有何评价?

答:当前,全球经济正经历着大萧条后最严重的低迷时期,中国则依然处在整体上升轨道上,堪称一枝独秀。在这个时间节点上,中共十八届三中全会的举行无疑具有划时代意义。我印象最深刻的是,三中全会公报表示,中国要积极推进国家治理体系和治理能力现代化,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,这是难能可贵的,因为改革与管理相通,是否能有效地管理决定着改革的成效。我看到,中国政府已经将国家乃至社会治理的科学上升到战略层面来考量了。

问:你对中国未来经济发展前景有何展望?

答:中国经济前景是很乐观的。过去十几年来,我不断接触中国政府高层,我感受到中国政府的执政理念是与时俱进,并且富有前瞻性的。中国正在经历的许多挑战并没有先例可循,政府层面的很多倡议也是大胆的。中国正在经历历史无前例的城镇化进程。我想,中国在城镇化过程中可以考虑将农民的私人财产如土地、房产等作为财产所有者融资、借贷的手段,或视具体情况作为生产要素在市场流动。针对年轻人购房能力不足的问题,中国或可借鉴德国经验。德国大约80%至90%的廉租房是政府长期住房融资计划的一部分。德国年轻夫妇可以通过家庭储蓄与借贷协会以低于市场价格的方式申请购买这类住房,并被给予5年至10年的利息豁免期,这期间产生的大部分房贷利息由政府支付,相当于给予没有足够经济实力的年轻人一定的储蓄缓冲时间。当然,中国也需要在知识产权保护上做更多工作,通过加大与外国企业的合作,提升中国的科技创新水平,而不仅仅是接收外国转移来的二三线的科技。

问:管理和治理方式在发展中扮演何种角色?

答:管理是最重要的社会功能之一。只要有多人分工协作和使用专业知识来实现共同目标,管理就是推动力。很多人认为管理只与经济、商业有关。事实上,对于任何社会机构和组织,包括企业、大学、医院、城市等,管理都是领导力的一部分。差异在于,针对不同的社会个体需要不同的管理方式。在政府层面,通过采用某些有效的管理工具可以大幅提升行政效率。



53.9 美国非制造业扩张步伐放缓

据新华社华盛顿电 美国供应管理协会发布的报告显示,11月份美国非制造业活动连续第47个月扩张,但扩张步伐与10月相比有所放缓。

数据显示,当月美国非制造业活动指数为53.9,低于10月的55.4,表现不及市场预期。

从细项来看,当月美国非制造业的商业活动、雇佣和新订单三大分项指数均较10月有不同程度下降,其中前两项降幅明显。

分行业来看,当月美国共有11个非制造业行业出现扩张,包括运输仓储、批发、零售业等;但采矿、建筑等6个行业出现收缩。

0.9% 韩11月生产者物价指数续降

本报首尔电 记者杨明报道:据韩国央行日前发布报告称,韩国11月份生产者物价指数同比下降0.9%,这是韩国自去年10月以来连续14个月保持降势。

11月生产者物价指数降幅最大的是农、林、水产品(-2.4%)。央行方面认为,这是由于人们对核辐射的担忧,水产品需求有所下降。工业产品价格(-2.1%)也呈降势,其中初级金属产品中金条的降幅达到27.6%。价格出现微升的只有服务业价格(0.5%),其中水、电、煤气价格同比上升5.4%。

7.52% 印度11月份批发价格指数上涨

据新华社孟买电 印度政府公布的数据显示,11月份印度批发价格指数(WPI)同比上涨7.52%,显示通胀水平持续走高。

数据显示,11月份制造业通胀上涨2.64%,燃料和能源类上涨11.08%,食品类上涨19.93%。值得注意的是,11月份蔬菜价格涨幅很大,为95.25%。土豆、洋葱、鸡蛋等产品涨幅超过两位数。在食品价格推动下,消费价格指数(CPI)11月份涨至11.24%,为去年1月份以来最高值。

智利经济政策将再次转变

智利首位女总统米歇尔·巴切莱特在刚刚结束的总统大选第二轮投票中,以绝对优势时隔4年后再次当选总统。根据智利选举委员会公布的统计数字,在对全国99.92%的选票统计后,巴切莱特获得62.16%的选票,成为智利历史上第一位两度获得胜选的女性总统,明年3月11日就任,任期为2014年至2018年。巴切莱特的再次当选,预示着智利经济政策将再次实现“从右向左”的转变。

现年62岁的巴切莱特在获胜后的庆祝集会上表示说:“现在是进行彻底变革的时刻。”这意味着巴切莱特新政府将实施大刀阔斧的改革。应该说,智利在拉美地区算得上是经济发展水平相当高的国家,人均GDP已超1.2万美元,是拉美仅有的两个经济合作与发展组织(OECD)成员。但近几年,智利受国际金融危机的冲击,经济活动和国

内需求均呈现逐步下滑趋势,GDP增长率从2012年的5.6%下降到今年的4.4%,智利央行预计明年可能为4%左右。同时,由于智利的大学费用非常高昂,公立大学普通专业学费需要每年4000美元-5000美元,较好专业学费每年需要至少1.5万美元,这对大部分家庭来说意味着沉重的经济压力,许多青年因经济原因而被高等学府拒之门外。因此,近两年,大中院校教师和学生以及工会组织经常举行大规模示威游行,要求改善教育质量、实行免费教育。此外,社会贫富差距未能有实质改变,社会不公现象依然严重。

就此,经济和社会领域将是巴切莱特政府改革的两大重点。在经济领域,巴切莱特政府准备实施“税制改革”,通过提高富人和企业所有税、附加税、进口税,打击偷漏税行为,增加政府财政收入,为扩大社会投入融资;加强天然

气开采,大力发展可再生能源,保证国家能源安全;增加对矿业、农业、渔业投资,夯实支柱产业;加强科技创新,提高经济竞争力。在教育领域,巴切莱特政府宣布将实行教育改革,增加对教育投入,用6年时间实现高质量的高等教育免费;加强公共教育,逐步消除教育领域的违法赢利行为;完善社会保障制度,改善社会不公等现象。

显然,保持经济增长,将是巴切莱特施政的优先考量;实现教育免费,将是巴切莱特政府面临的最棘手的难题;解决社会不公等现象,将是巴切莱特政府面临的最大挑战。巴切莱特的连任,意味着一场改革运动的开始。不过,专家认为,智利的大政方针一贯具有很强的延续性,不会出现颠覆性的革命,只有温和、渐进的改革。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美所所长)



12月中旬,在加拿大多伦多城市会议中心,一名男子(中)现场绘制卡通画。加拿大多伦多日前举办2013年冬季动漫展。动漫书市、玩具市场以及卡通形象造型展示等内容吸引数千名爱好者参与。 新华社发



非法捕捞使塞经济损失巨大

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:据塞内加尔渔业与海事部办公厅主任迪奥普称,一些非法、违章和不申请海鱼捕捞活动每年给塞内加尔带来3500亿法郎的经济损失。

迪奥普称,渔业是塞内加尔的主要产业之一,每年为该国贡献2%的国内生产总值,提供60万个就业岗位,但由于非法捕捞猖獗,加上违章和不申请捕捞,使海鱼总存量锐减,渔业资源日益匮乏。塞许多渔民因此得不到毛里塔尼亚和几内亚比绍海域捕鱼。此外,由于海鱼捕获量减少,众多海鱼加工厂倒闭,造成大批工人失业。鉴于此,塞政府近日颁布并实施了打击非法捕捞、违章捕捞和未申请捕捞活动的国家行动计划,旨在对非法海鱼捕捞活动实施有效跟踪、控制和监管,营造良好的法律氛围和保护海洋生态环境。

匈牙利与日本成立合资公司

本报布达佩斯电 记者刘键报道:近日,匈牙利政府与日本政府共同宣布,匈牙利石油和天然气公司(MOL)与日本合成橡胶公司(JSR)将成立合资企业,在匈牙利东北部匹兹堡市合资生产合成橡胶。合资公司中JSR拥有51%的权益,MOL拥有49%,将创造100个新的工作岗位。

与此同时,匈牙利负责外交和对外经济关系的国务秘书西雅尔多·彼得与日本经济部副部长石黑一雄签署了可再生能源合作协议。该协议包括培训以及在核能生产领域内的废物处理和防止有害影响方面的技术合作。

印尼鹰航获评亚太最佳航空

本报雅加达电 记者李国章报道:近日,总部设在美国纽约的航空公司乘客体验协会主办的“2013年乘客选择奖”活动揭晓,印尼鹰航击败新加坡、澳大利亚、新西兰、巴基斯坦等国家及地区的航空公司,高票当选“亚洲及大洋洲最佳航空公司”。

近年来,印尼鹰航凭借“量子飞跃2011-2015”复兴计划,不断改善的服务和持续的业务转型,逐渐被国际航空界认可,并多次获得全球权威航空服务评价机构的荣誉和褒奖。据悉,鹰航2015年的目标是,机队将增至194架飞机,力争成为五星级航空公司。

微软创新中心落户陕西

本报讯 记者陈顺报道:微软与陕西省西咸新区开发建设管理委员会日前签署战略合作备忘录,宣布未来三年将在科技推广、传统企业转型创新、IT人才培养、创新创业扶持以及智慧城市建设和多个领域开展深入合作,打造“丝绸之路经济带信息枢纽”,建设现代田园城市。

微软全球副总裁、新兴市场国家主席兼国家竞争力首席战略官奥兰多·阿亚拉介绍说,微软将在西咸新区沣西新城落地微软创新中心、微软软件服务外包人才培训基地、微软技术实践中心、西咸新区智慧城市、政府教育公共服务平台等项目,以领先的微软技术平台为基础,通过人才培养、创新创业及项目孵化、产业培育等方式,促进陕西省支柱产业转型创新和科技企业孵化。



12月16日晚,人们在比利时首都布鲁塞尔的一处市场游玩。随着圣诞节和新年的临近,布鲁塞尔的节日气氛越来越浓,特别是在夜幕降临之后,色彩斑斓的灯火将布鲁塞尔之夜装点得格外美丽。 新华社发

欧盟10月对外商品贸易状况明显改善 欧元区外贸顺差升至172亿欧元

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年10月,欧元区对外商品贸易顺差为172亿欧元,高于去年同期的96亿欧元外贸顺差;欧盟对外商品贸易顺差为43亿欧元,而去年同期的外贸逆差为102亿欧元。欧元区和欧盟商品出口环比分别增长0.2%和0.5%,进口环比分别下降1.2%和0.8%。上述统计数据表明,欧盟在商品出口增长的同时商品进口却在下降,欧盟对外商品贸易状况继续改善。

欧盟对外商品贸易状况不断改善主要表现在欧盟能源产品贸易逆差持续减少,制造业产品贸易顺差不断增加。统计数据显示,今年前9个月,欧盟能源产品贸易逆差由去年同期的3153亿欧元下降到2871亿欧元,而制造业产品贸易顺差则由去年同期的2542亿欧元增加到2866亿欧元。欧盟从日本、巴西、瑞士和挪威的进口同比降幅分别为15%、14%、12%和11%,从土耳其的进口同比增幅为4%。今年前9个月,欧盟对瑞士和土耳其的

出口同比增幅分别为32%和5%,对印度、美国和日本的出口同比降幅分别为5%、3%和3%。

欧盟与瑞士、美国等国的贸易顺差持续增加,与中国、俄罗斯等国的贸易逆差不断下降。统计数据显示,今年前9个月,欧盟与瑞士、美国、土耳其和巴西的贸易顺差分别由去年同期的201亿欧元、647亿欧元、205亿欧元和8亿欧元增加到614亿欧元、683亿欧元、216亿欧元和55亿欧元,欧盟与中国、俄罗斯、挪威和日本的贸易逆差分别由去年同期的1101亿欧元、678亿欧元、395亿欧元和83亿欧元减少到982亿欧元、656亿欧元、301亿欧元和18亿欧元。

统计数据显示,今年前9个月,欧盟外贸顺差最大的3个成员国分别是德国(1483亿欧元)、荷兰(405亿欧元)和爱尔兰(285亿欧元),欧盟外贸逆差最大的3个成员国分别是法国(575亿欧元)、英国(551亿欧元)和希腊(145亿欧元)。

年终报道·奥地利篇

□ 本报驻维也纳记者 谢飞

奥地利经济在稳中攀升

奥地利经济在欧债危机中的表现可谓稳中有升。虽然该国也面临着经济增长停滞的困境,但相比意大利、西班牙、希腊等重债国,奥地利的情况可算是十分令人欣慰

近日,奥地利两大经济研究机构公布了今年第三季度奥地利经济数据。数据显示,今年第三季度奥地利经济同比增长0.7%,环比增长0.2%。第二季度,奥地利经济同比增长0.2%,较此前的预期低了不少。专家认为,目前奥地利经济已经处于复苏阶段,但要实现全面经济复苏,仍需等到明年。根据预测,明年奥地利经济增长将恢复到1.7%至1.8%左右,与此同时,明年奥地利全年通胀率也将能够控制在2%以下。

根据预测,奥地利今年全年经济增长应维持在0.4%至0.5%之间,虽然这一数字并不算乐观,但较其他欧元区国家已经算是不错的成绩。专家分析,在经济增长多个季度处于停滞状态后,奥地利经济重新回到增长的轨道,是一个积极的信号。随着欧元区经济形势总体趋于好转,奥地利经济也将随之开始重回增长的轨道。专家认为,奥地利经济虽然总体好于大多数欧元区国家,但短期内实现强劲复苏仍不太可能。就业方面,虽然奥地利失业率仍处于欧元区最低水

平(按欧盟标准计算,奥地利失业率为4.9%)。但奥地利国内目前失业人口总数仍呈上升趋势。9月份,奥地利失业总人数同比仍增长了13.8%。奥地利银行的研究数据显示,今年奥地利全年失业率有可能达到7.9%。这一数据在奥地利战后统计数据中排名第二,只有1953年奥地利的失业率曾上升到8.7%。奥地利社会保障部部长胡德施道夫在接受采访时表示,在目前的全球经济形势下,奥地利的失业人口恐不会出现明显下降。

专家分析认为,奥地利经济自身的恢复能力较强,且该国并没有过多债务和财政方面的负担,国内金融业也基本保持了健康稳定的发展。就业方面的突出成绩更是对该国经济发展提供了稳定的保障。因此,2014年奥地利恢复经济稳步增长并不是难事。但专家认为,奥地利经济与意大利、斯洛文尼亚、德国等邻国的联系非常紧密。周边国家的经济形势和全球经济复苏的节奏将会直接影响奥地利经济复苏的速度。